
 

San Cesario sul Panaro 17/12/2019 

Alla c.a. del Sig. Sindaco di San Cesario sul Panaro Francesco Zuffi  

INTERROGAZIONE URGENTE CON RISPOSTA IN FORMA SCRITTA 

 

 OGGETTO: SMALTIMENTO E BONIFICA AREA EX CARTIERA 

Visto che in via della Cartiera 19 a San Cesario sul Panaro è ubicata un ex area 
industriale, ora dismessa denominata “Ex Cartiera”. 

Visto che detta area è di proprietà della “PAPER STOCK INTERNATIONAL S.p.A.” con sede 
legale in via Matteo Bandello 15 – MILANO (MI). 

Visto che in detta area si trovano tuttora diversi edifici con coperture in materiale 
contenente amianto. 

Visto che dopo ripetute segnalazioni di Rinascita Locale, a ottobre 2019 è stata aggiunta 
in mappatura una copertura fino ad ora non censita, denominata “edificio ex- CARTA 
PAGLIA”, inserita nell’edificio/area n°9, copertura che a detta della relazione, fino ad ora 
non era stata indagata per una presunta impossibilità di accesso, quindi sconosciuta 
anche all’amministrazione ma individuata da noi mediante l’utilizzo ripetuto di sorvoli 
mediante droni nell’ultimo anno e mezzo. 

Visto che il 16 dicembre 2019 si è svolto un sopralluogo congiunto di AUSL e Comune 
all’interno del sito, esclusivamente grazie a una specifica richiesta della nostra lista, 
Rinascita Locale, coadiuvata da ONA Carpi e ONA Segreteria Nazionale. 

Visto che detta area, dismessa da oltre 12 anni, versa in un forte degrado e presenta 
innumerevoli potenziali criticità di tipo ambientale, non solo relative all’amianto, rese più 
preoccupanti vista la sua ubicazione, ovvero in mezzo all’abitato e a 150 metri circa dalla 
scuola materna paritaria Sacro Cuore. 

Visto che il Sindaco Zuffi  in una dichiarazione rilasciata il 16 dicembre 2019 alla emittente  
televisiva TRC, a corollario del suddetto sopralluogo, ha parlato di un percorso già 
tracciato dall’amministrazione volto alla bonifica e allo smaltimento relativamente al sito, 
pare entro ottobre 2021. 
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Siamo quindi a richiedere 

1) Se l’amministrazione conferma che solo grazie alla lista Rinascita Locale a ottobre 
2019 è stata inserita in mappatura una copertura fatiscente, contenente cemento 
amianto,  fino ad ora sconosciuta agli enti preposti, sfuggita anch’essa, come nel 
caso dell’ex Caseificio Nuova sega alla precedente mappatura promossa dell’ex 
Assessore Cavani, con la notevole differenza che questa è addirittura in centro 
all’abitato. 

2) Cosa intenda il Sindaco per bonifica e smaltimento entro ottobre 2021, ovvero se si 
riferisce a tutto l’amianto, una parte di esso, oppure all’intero sito, edifici, silos e 
quant’altro vi sia contenuto e eventualmente interrato. 

3) In caso che la risposta sia riguardante esclusivamente l’amianto chiediamo se e 
cosa intenda fare l’amministrazione dell’intero sito. 

4) Nel caso di una bonifica dell’intero sito siamo a richiedere su chi ricadranno gli 
oneri di tale intervento e quale si pensa possa essere il suo futuro riutilizzo. 

Si richiede risposta urgente, ricordando che dal 31 giorno procederemo, nostro malgrado, a 
richiedere l’intervento del Prefetto                                                                                                                                                                      

                                                                                  Mirco Zanoli  

                                                                 Consigliere lista “Rinascita Locale”  

                                                                                           Firma  
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